

# 嵌入式服务

社区是城市公共服务和城市治理的基本单元,实施城市社区

嵌入式服务设施建设工程,在城市社区(小区)公共空间嵌入功能

性设施和活配性服务 有利干堆动伏后逆重八世服务下其尼 讲

区,更好满足人民群众对美好生活的向往。2023年11月,国务院办公厅转发国家

发展改革委《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》,提出选择50个左方

城市开展试点,每个试点城市选择100个左右社区作为社区嵌入式服务设施建设

先行试点项目。这也意味着,养老、助餐、托育、买药、小修小补——这些居民日常

生活离不开的服务,今后有望在社区嵌入式服务综合体实现



为美好生活



## "见缝插针":"一站式服务"解决难事、杂事、小事

四川省成都市青羊区清波社区是由涉农社区向城市社区转型的复合型社区,辖区人员构成复杂、居民需求多元。社区以终身教育为切入点,打造"知行学院"、清波·童梦馆、妈妈驿站早教科学育儿平台:以"公益+市场"运营模式,围绕居民需求,筹集多方资源,打造"躬耕长廊"社区便民服务平台,提供食堂、茶社、家政、理发、生鲜、烘焙等便民服务业态。

清波社区书记雷霜霜解释,目前该社区许多的 便民服务平台并不是拍脑袋决定,而是以居民的需求为导向。考虑到清波没有大型便民服务综合体, 居民服务设施较少,其次社区拥有一个宽敞空旷的 广场,因居民提议新增遮风蔽雨的地方,社区才打造了以党建引领空间为中心的便民服务空间。

"我理解的嵌入式社区服务是将各类闲置空间

资源进行整合、共享,关于空间的利用,一定不是重新建设,而是在原来的基础上做叠加、做增量,比如我们的童梦馆,早上针对0-3岁的托育,下午是辖区老年人、文体队伍兴趣爱好小组唱歌跳舞的空间。晚上有针对性技能培训,比如开设小朋友舞蹈课等。小小的一个空间嵌入了多种服务,把我们的空间资源利用到最大。"

中国城市规划设计研究院总规划师张菁表示, 社区嵌入式服务设施正是关注"宜居"城市中"人 民"的发展需求,满足居民对社区公共服务设施从 "有没有"向"好不好"的需求转变,实现居民在"家 门口"就近享有高品质社区公共服务的重要举措。

山东省滨州市滨城区秦皇台乡莲湖社区就是 这样一个嵌入式服务的小区,辖区居民就近就可享 受社区提供的健康医疗、家政便民、文化休闲、儿童娱乐、托育等服务。走进秦皇台乡莲湖社区卫生室,首先映入眼帘的是候诊区一排整齐的椅子,供患者等待就诊。除了候诊区,社区卫生室还设有药房、治疗室等。整个社区卫生室的环境整洁、卫生,每个区域都有明确的标识和指示牌,方便患者和医护人员快速找到所需的地方。

"我们这个社区是个典型的嵌入式社区,嵌入的是服务,'莲'接的是民心,我们距离百姓更近,服务更贴心。我们现在能为辖区居民提供健康医疗、家政便民、文化休闲、儿童娱乐、托育等服务。下一步,我们还会根据居民的需求针对养老、社区助餐等多个方面进行调整,及时补充,让我们的服务嵌入到居民的心坎上。"莲湖社区书记张莉说。



### 守望相助:构建邻里互惠互利的信任关系

在构建社区嵌入式服务设施过程中,人与人之间看不见的"微观关系"也很重要。

"老了还是想待在自己熟悉的地方",这是许多老人的心里话。近年来,江西省南昌市东湖区持续深化家门口养老服务,把专业化服务向社区延伸。东湖区文教北路的"燕居阁"社区嵌入式养老院正是秉持这一理念建成的。自2022年9月挂牌运营以来,"燕居阁"为周边区域内的老人提供了日间照料、体质监测、康复护理等养老服务。在这里生活的老人,有专门的护理人员照顾其生活起居,可以不离开家、不离开亲人,在家门口享受专业、便捷、实惠的养老服务。

西南交通大学公共管理与政法学院教授杨一帆表示,社区嵌入式服务设施不仅指硬件基础设施,还有软件基础设施,即人与人、人与空间需建立

起有温度的连接,服务在嵌入社区的同时更要嵌入 人心,换而言之其非硬嵌入,而是软融合。构建环节 中,因为嵌入式服务设施建设涉及多个领域和环 节,和城镇老旧小区改造、完整社区试点、一刻钟便 民生活圈等建设工作间存在内在契合性。所以想要 实现"软融合",相关部门建立高效衔接的工作机 制,形成政府、社会及个人等多方合力至关重要。

社区是城市公共服务和城市治理的基本单元,建设城市社区嵌入式服务设施、在"家门口"的公共空间嵌入功能性设施和适配性服务,正成为城市社区发展的重要课题。为此,浙江省海宁市长安镇创智社区坚持党建统领,以创建省未来社区为契机,积极探索嵌入式社区建设,赋能"未来社区"新生活。

创智社区积极探索以社会组织为纽带的服务居

民的新模式,目前已经活跃成立的社区备案社会组织主要有:青春健康跑团、创智书画社、小百灵合唱团、她时光烘焙坊、舞创舞蹈社、雅丽馨舞蹈队、创智社区老年广场舞队、创智社区乒乓球社、他和她的它宠物俱乐部等以兴趣爱好为基础的社会组织,常态化开展健康跑步、书画活动、合唱、烘焙、舞蹈训练、乒乓球训练、宠物交流等活动,通过丰富多彩的活动,挖掘党员志愿者骨干,积极推动五社联动。同时,活动的项目化,也持续满足了居民日常需求。

通过软件和硬件上的持续投入,社区在治理上 也收获颇丰,涌现了一批骨干志愿者,活跃在社区治 理一线。暑假托班上五老志愿者积极奉献,30多名 儿童得到了更好的照顾;青年议事沙龙上,青年积极 讨论,出谋划策推出各种青年群体喜闻乐见的活动, 同时对社区建设提出各项合理化建议80多条。



### 细针密缕:健全管理机制 关注持续发展

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、公共管理学院教授马亮指出,社区嵌入式服务提升社区承载服务的能力,有利于切实推进城市高品质生活。让托育、养老、家政、助餐等服务可以在家门口实现,送上门的贴心服务也会更加便民。但为了避免建而不用或建而不管,导致好不容易建成的设施废弃闲置,在嵌入式服务设施建设方面,应该既要注重前期工程建设,也要关注建成后的运营、管理和服务。"嵌入式服务设施重在建设,首先解决有没有的问题。但特别要注意的是,既要把设施建好,也要让设施用好"。

怎么把建好的社区嵌入式服务设施利用好,不让它们闲置废弃?多地给出了自己的答案。

2023年以来,山东省滨州市滨城区市东街道 以北海新城社区为试点,针对社区治理的瓶颈问 题,逐渐形成党建嵌入、居民自治嵌入、社会组织嵌 人三种嵌入式闭环工作机制,营造群众家门口的高 品质幸福生活。北海新城社区以居民需求为导向, 在政府政策引导和辖区社会组织资源的支持下,联

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、 合三利快餐在小区内部共同打造135平方米的孝管理学院教授马亮指出,社区嵌入式服务提升 善食堂,致力于为老年人提供安全健康、规范便捷承载服务的能力,有利于切实推进城市高品质 的助餐服务。

山西省晋中市榆次区把智慧养老信息服务平台作为居家和社区养老服务进行全方位实时动态监管的"大管家",一部手机、一个服务电话就可以解决榆次区许多老人生活需求。通过拨打区级养老服务中心电话,十几分钟后就有人上门提供服务,水龙头坏了有人修,营养可口的饭菜有人送,老寒腿发作想做艾灸,都有专人上门提供针对性服务。社区的志愿服务队还为老人提供心理慰藉、代办跑腿等服务,家住新晋府小区82岁的侯大爷高兴地说:"价格能接受,服务态度好,质量也有保障,挺好!"

在榆次区智慧养老平台,点开"榆次区智慧养老数据中心",可以看到该中心包括热线指挥中心、老龄化信息数据库和综合数据库等。老人"下单"后,进行服务派单、跟踪,服务结束后电话回访,定期对服务方进行全面评估,优胜劣汰;老人使用智能产品并与平台建立联系后,一旦发生意外或危险,智能产品会向平台发出预警,以便及时实施救

助。平台为老人建立健康档案,将街道社区、居家老人、老人子女、服务中心、医疗机构、服务企业、物业、志愿者等各种信息全部纳入系统,线上、线下两大系统联动运营,让养老服务供需精准对接,为老年人提供"指尖上"的智慧健康养老服务,更高效、更便捷、更智能。

社区服务的需求广泛而多样,依靠单一模式或一种力量难以满足。《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》中提出,科学选择合理可持续的服务模式,鼓励事业单位、社会组织、志愿团队等多元主体参与运营,积极探索构建公建民营、民办公助等多样化建设运营模式。

中国社会治理研究会秘书长何立军表示,服务供给模式也不可能是干篇一律,应该鼓励多种形式并存。政府最重要的还是制定政策,引导扶持、监管,服务的主体应该交给市场和社会,同时要特别考虑到居民群众的主体地位,服务的好坏、质量高低还是由居民群众说了算,所以应该形成政府、市场、社会、居民群众多元共治的局面。

(综合《青岛日报》《成都商报》、黄河新闻网、大众网、央视新闻客户端等)

## \_\_\_\_\_\_\_\_如何理解 "城市社区嵌入式服务设施"?

◎ 俞祖成

国家发展改革委召开的新闻发布会针对"城市社区嵌入式服务设施"这个概念给出了解释,即"以社区小区为单位,在公共空间中嵌入一种或多种功能性设施和适配性服务。可以是养老托育、社区助餐,也可以是健康服务、体育健身;既包括硬件,也包括软件。要让居民在家门口就能享受一站式生活服务"。显然,这个概念解释是清晰的,也是便于老百姓理解和一线部门操作。

不过,我们需要进一步理解的是,在这个时间节点提出"城市社区嵌入式服务设施"这个新概念,具有非常深刻的时代背景,即我国城市化进程迎来了一个新的局面:一方面城市整体进入"更新"阶段,另一方面城镇化人口出现老龄化和少子化现象,而且这种趋势愈演愈烈。如何更好地为城市居民尤其是"一老一少"居民提供更加便捷和健全的公共服务,成为我国城市治理面临的新问题。

尽管"城市社区嵌入式服务设施"这个概念听上去好像致力于解决公共服务供给所需的"硬件"问题,但事实上也同样强调公共服务供给的"软件"问题。这个"软件"问题,其实就是指"城市社区嵌入式服务的可持续供给问题"。那么,如何解决这个"软件"问题?在我们看来,城市社区嵌入式服务的可持续供给,不仅需要有为政府的持续发力,而且需要有效市场的充分介入,同时也需要充分动员包括社会组织等社会多元主体的深度参与。

此外,我们必须尽快更新治理理念,要充分意识到城市社区嵌入式服务的健全化和便捷化需要紧紧依赖"社区的资源和居民的天赋",而不能仅仅满足"居民的需求"或者弥补"社区的缺陷"。从国外发达国家的经验教训来看,组织化和职业化的系统有能力提供社区服务,但只有居民自治力量才有能力提供针对所有居民的关切。进一步说,城市社区嵌入式服务的可持续供给只能在这样一些社区得以构建:那里的居民——而不是机构或专家——选择走在一起,打造一个他们渴求的未来。这一点,尤其值得我们高度关切和思考。

最后,这次的政策文件由国家发展改革委,而不是由民政部或住建部等部委牵头制定,也是值得我们关注。我们注意到,近年来,为了更好地在社区场景助力实现人民的美好生活愿景,民政、商务、住建等条线部门都纷纷出台新政策、新举措并且取得不小的成效。然而,条块分割而治的问题也日趋凸显。我们期待,"城市社区嵌入式服务"这个概念能够很好地融合"一刻钟便民生活圈""绿色社区""完整社区"等概念,从中央到地方建立统一的工作协调机制,最大限度地集中各种资金和力量,分阶段、有步骤地推进城市社区嵌入式服务体系构建工作,从而增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

#### 一個笑態度

安徽 积极发展老年助餐服务,全省共有老年 食堂(老年助餐点)7792个,累计服务老年人4200 万人次。持续建设社区嵌入式养老服务机构(综合 体),2023年,全省遴选50家示范性社区嵌入式养 老服务机构(综合体),并计划2024年在全省建设 社区嵌入式养老服务机构(综合体)不少于100个。

福建 2024年,福建省财政将积极落实财力保障,计划支持一批社区嵌入式养老服务设施建设, 让居民就近享有优质便利的普惠养老服务。

一方面,提前下达补助资金7000万元,支持采取新建或改扩建等方式,在社区建设50个具备专业护理、生活照料、心理慰藉、居家上门等功能的综合性嵌入式养老服务机构;另一方面,支持依托已有居家社区养老服务照料中心(站)、农村幸福院等各类设施资源等方式,增补、提升助餐配餐服务功能,新建400个示范性长者食堂,按每年15万元标准给予补助。

此外,为支持社区居委会日常运转,省财政按照每个社区居委会运转补助经费5万元的标准给予分档补助。同时,为优化社区服务人才结构,鼓励高校毕业生服务基层社区,每年支持300名高校毕业生到基层从事社区服务工作,按规定给予生活补贴、社会保险及培训费用等综合补助。

陕西西安雁塔区 探索试点社区嵌入式托育园建设工作,积极优化社区服务,增加普惠性托育资源供给。以服务功能最大化,办公空间最小化为原则,有效利用社区公建配套用房,发展普惠性托育服务,通过社区加托育机构的合作方式,在陕西省创新发展社区嵌入式托育服务。通过实践加探索,雁塔区卫健局及时总结社区嵌入式托育建设经

验,加强扶持政策,全力推进"1+N"托 育集团化发展,形成一定的规模效应, 切实让群众在家门口享受到优质、便 捷、平价的婴幼儿照护服务。

